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A modern pessimismus.
I.

(H. B.) Habár a műveltség, a finom érzék 
és a relatív jólét egyre terjed s nincs talán esz­
tendő, mely a felfedezések terén nem mutatna fel 
oly találmányt, mely által a föld mindinkább lak­
hatóbbá s a let elviselhetőbbé válik — mégis azt 
vesszük észre, hogy miuden szellemi és anyagi 
vívmány, győzelem es haladás daczára az emberi­
ség napiéi napra elégedetlenebb és izgatottabb.

A kuhurvilág egy nagy kórház, ágain min­
dennemű betegség nyomorog.

Menjünk országról-orszagra, egyik néptől a 
másikhoz, kérdve tőlük: „Lakik-e nálatok a meg­
elégedés? Nyugodtak és boldogok vagytok-e?' 
Mindenütt csak egy válasz hangzik vissza: „Menj 
tovább, mi nem bírunk azzal, a mit te keressz.“ 

Politikusok, költők, filozófusok, írók vetekedve 
hirdetik, inegének élik, ruagyarázgaiják az emberi 
elet sötét ijjesztő oldalát. Az irodalom, a művészét, 
a bölcsészet, a politika, a társadalom egyiránt nyög 
egy sötét világnézlet önsúlya alatt, melynek neve: 
pessimismus.

Nmelhonban az antiszemitizmus álczája alá 
rejtőzve rágcsigál százezer fogaival a modern állam 
tamoszlopain — mint szoczializmus; Oio-zorszagban 
a nihilizmus kétségbeejtő fegyverevei küzd a tűr- 
hetién állapotok ellen, dyuamitial és revolieirel, 
tőrrel es égő iis okkel iparkodik a lázálmábau 
megjelent uj társadalmi rendel megvalósítani. 
Angolországi an csak látszatra nyugodt a társa­
dalmi talaj ; e talaj alól felhangzik a társadalom 
ellen dolgozo óriások pörölyeinek tompa moraja, 
az egyház, a születési nemesség és penzarisztok- 
raczianuk a fenyegető vészszel szemben egymást 
támogatja ugyan s a polgárság következetesen 
esküszik arra, hogy csak ez az igazság és törvény, 
a mi a felső tizezerek előtt annak elismeiteteti, de 
a munkás és a bérlő kivül all ezju érdekkörön s 
követeli részét a földben és tőkeben. Olaszország­
ban gyönge gyökerű királysig küzd a republika- 
nizmus aradó hullámaival. Az. irridenta uj ideálokat 
tű ölt ki a fiatalság elé. Francziaországbati minden 
nagyobb város utczasarkain petróleumról és va-

TÁRCZA.
Hölgyek divatjáról.

(Vége.)
Ezen ruha készítője belátta, hogy hitül a 

derék alá okvetlenül kell egy elfedő díszlet, me­
lyet itt igen Ízlésesen pótol a szinten piios szinti 
échaipe. A napernyő szintén sötétkék, a foggantyú i 
piros szalag.

E lányka még fi ital, nála megengedhető, 
hogy feltopánjat latjuk és csak az egyöntetűség 
szépségé emelőd.k, mikor a czipőkből szinten kek- 
szinü harisnya latszik ki. Csak az. a kár, hogy a 
lopánsarok oly igen magas, a járás általa ugyan 
elasztikusába, de előiebukdácsolóbb lesz. Mily kar 
e csinos lány ka lab.iéit, ha ez még csak egy évig 
hordoz ilyen sarkat: akkor már bizonyara egy 
testegyeniiő orvos kezelése alá kerül, lbr-ze így 
magasabb, fenségesebb! Mind csak az a tetszet- 
gési vágy ! Nem úgy van, kegyelmes hallgatom ?

— Mindeddig hallgattam uram '. Bevallom, 
sok pontban igaza van, de hát mint cselekedhetik 
egyébként a leány ? „A természet törvénye" — 
hogy az ön szavaival éljek — „kívánja, hogy a 
leány valakinek nejévé legyen !“ 0 nem kérhet 
meg senait, kell hogy őt találják meg. És ha 
valamivel ki nem tűnik a többi közöl, nem találja 
meg őt senki. Ez tény. Valami külső — feltűnő 
segélyért kell folyamodnia. Tesz tehát kalapjára 
feltűnőbb virágot, ruhájára feltűnőbb szalagot kö . 
ernyőjét feltűnőbb sziliből válogatja. Társad ilmunk 
ferdeségeiben keresse ön a bajt uram ; olt, ott!

Bocsánat asszonyom ! Én nem a p u ez 
ellen mint ilyen ellen szólok, (dí-z 
nélkül még a feuséges sem szép) de az Ízlés­
telen pucz elleu! Nézze csak amott azt a 
grisetl-íéle leánykát, ez is „ép ellenkezőleg“ férfi- 

gyonfelosztásról szónokolnak a modern tribünök ; ‘ 
Ausztriában a parasztok külön parasztállam után 
ah toznak.

De ezen ellentét, mely a fennálló hatalom 
és nép közölt, s ezen gyűlölet, melylyel a társa- ; 
dalom egyes osztályai egymás ¡iául viseltetnek, 
csak egyik nyilváuulási formája az általános kor- | 
betegségnek.

Egy másik és súlyosabb jelentkezési neme 
e betegségnek ama mély elégedetlenség és elzüllött- 
ség, melyet — függetlenül a politikai meggyőző- j 
dés ől — minden kullurember érez, ki a modern 
koreszmék színvonalán áll s a mely jelenség époly 
sajat ágos és specz likus jellemvonása a mai kor­
nak, mim a milyen jellemző volt a derült világ- ; 
né/let a klasszikus okorra s a hivő ajtatosság a 
középkorra.

Mindenki bizonyos kellemetlen felháborodást 
érez, melyet ha analyticze vizsgál, számos ezerre 
menő, közelfekvő véletlen s helytelen okoknak szá­
mit be. E nyugtalanító érzetet némelyek nervo/.i- 
tasnak, inasok pessimusnak s ismét mások skepti- 
nismus nevezték el. E hármas elnevezés tulajdou- 
kéjien csak egy bujt takar.

E baj — mint már említve volt — 'égig 
nyilatkozik az emberi szellem összes tevékenysé­
gebei). Az irodalomban, a művészeten, a bö csé- 

. s/e'en, a pozitív tudományokon, a politikán, a 
uhu’etgazdaságtanb.in egyiránt meglátszik halvá­
nyító halasa.

A szépirodalomban kezdetét vette Rousseu 
románt czizmusával, folytatódik Werther keservei- [ 
vei, kifejlődik Byron világfajdalmaban s elterjed 
Pu-kin. Musset, Leopardi es Heine panaszaiban, 
vágyaiban és gúnydalaiban.

Az alakító művészét is, mely azelőtt kizáró- , 
Ing a szepimk előállítására törekedett, szinte rabja 
lett e speczifikus világnézetnek. A festő és szobrász 
hajdan csak az élet kellemes és szép tüneményét 
ec->etelé. Mikor Pbidias Zeuszát véste s Riphael Ma­
donnája festé, kezeket a szépnek őszinte és lel­
kesítő szelleme vezette. A mai művészben nincs 
meg sem ama naiv őszinteség, sem ama kedélyes 
megelégedettség. Ük a természet pazar szépséget 
boius homlokkal s gúnyos tnosolylyal tekintik, 
mely öiömöt talál ha rosszat és csúnyát fedezhet 

fi 1. A meztelen női test fenséges szépségét meg­
hamisítják, elrútítják az érzékiség és kéjelgés 
vonásaival s a világot úgy festik, hogy rútabb 
már nem is lehetne.

A bölcsészeién is végig vonul a pessimismus 
árnya. És pedig nemc.-ak a czéhbeli, a kathedráról 
szóló iskolabölcsészeten, hanem azon is, mely 
sajátja miudeu müveit embernek. Schoppenhauer 
az isten és Hartmann az ő prófétája. A jó Pang- 
iosz orvos meghalt, oda a derült világnézet, s a 
hegelianismus, mely mindent indokolni tudott s 
mely előtt minden, a mi létezik, azért jó, mert 
létezik, szintén a lomtárba került s a világ felett 
most egy oly lilosofia uralkodik, mely azou tragi­
kus Csúcspontban kulminál: hogy nem kell ragasz­
kodni semmihez, nem kell tartani semmit sem 
értékesuek e világon, mert az élet nem érdemes 
arra, hogy éljük.

Az oekonomia terén is találkozunk e beteg­
séggel. A gazdagnál hiába keressük a vagyon 
bírásának nyugodt s ebbeli ölömének tiszta érzetét 
s épen oly hiaba a szegénynél a lemondó meg­
nyugvást s tűrő lemondást a meglevő állapotokkal 
szembeu. Az első szenved egy sejtett közeledő 
veszélynek bizouytalansága alatt, az emberekből 
és viszonyokból kiéizi a fel-fel villámló fenyegetést 
s vagyouát szinte l ölcsöuuek kezdi tekinteni, mely 
tőle esetleg erőszakosan el talál majd vétetni ; ez 
u óbbi az irigységtől s a földi javak utáni eóvárgó 
vágytól gyötortetik ; mert hiszen sem önmagában, 
sem a világrendben nem talál elégséges meggyőző 
argumentumot aria nézve, hogy ő neki csak ezért 
kell semminek maradnia, hogy más birbasson. A 
gazdag fél, a vagyontalan remél a nemzetgazda­
sági forradalomtól.

De a politikai arénákon sem megnyugtatóbb 
a helyzet. Nincs olyan politikai quietista, ki azon 
nézetének: hogy a fennálló intézményekhez nem 
kell nyúlni, s azokat úgy kell fennt irtani, mint a 
hogy jelenleg vaunak, prozeliiákat szerezne. A 
jelenlegi siaiu-quo érdekeben nincsenek Konzerva­
tívok. Reakc/ió vagy reform, azaz forradalom 
visszafelé vagy előre, csak ez most a jelszó. A 
jeleut megveti a reakcziónárius és liberális egyiránt.

Az elveknek ezen általános elzüllöttsége ki­
terjed a modern kullurember egyéni jellemére is.

felfátyoltól. Ezt sem kellene nyáron — mikor úgy 
is van napernyő a ké/.beu — viselni olyannak, a 
kinek nem fekszik Lü'önös érdekében, hogy arc/.át 
elrejtse. És ha legalább a fátyolt is rnegtuduák 
választani. Nézze ott ama barua urhölgyet, arczáu 
fehér fátyol krajezárnyi fekete foltokkal; szavamra 
mondom, első pillanatra úgy tűnik fel, mint egy 
kilenczszemü csudahölgy.

— De a fátyol szükséges több okból . . .
Tudom ! Igen kellemes védett várból szórni 

ellenfelünkre szemeink lövegeit, mikor tudjuk, hogy­
annak ereje berniünket nem ér. De ne feledje el 
a iáiba vonult el en<>g. hogy nem akad ostrom­
lóra, ha ez nem tudja meg: milyen kincs rejlik 
a várfal mögött? .... A puszta romantikus vá­
gyak korán rég túl vagyunk már.

— Álljunk meg kissé, nézzük vannak-e uj 
arc/.képek kitéve?

Nehéz lesz kedves nagysád megtalálni az 
újakat, a-'.nyi itt a régi. Lássa ez is hölgyeink 
hiúságának egyik legferdebb kinövése!

Ha valaki mar névleg elismert művész és 
csak aiczát nem ismeri még mindenk'. és ez. téteti 
kirakatba arczmását, ám megbocsátható hiúság ; 
de hogy végtére is hivatott-hivatlan ide csoporto­
síthatja arczképét, 8 — 10 poziturában is: íme igy 
„nézek ki" pongyolában, ilyen vagyok gyermekeim 
körében, a kertben ezeu toalettben szoktam meg­
jelenni, igy megyek színházba . . . asszonyom, ez 
már a hiúság kvintessencziája.

— Hiába rázza nagysád tagadólag fejét, és 
a fényképészt okozza mindezekért, ki nyerészkedési 
vágyból rakatja ki az arczképeket: a dolog nem 
úgy áll. Hogy bebizonyítsam állításomat, tehát 
bevallom, hogy mióta nagysád kegyetlen volt tőlem 
megtagadni annyiszor kért arczképét, a fényképész 
megvesztegetésére szántam el magamat. Oly nagy 
áit Ígértein nek>, a milyent ... a milyent még 
arczképért ő tálán sohasem kapott, de ő is hajt- 
hatlan maradt, mert nagysád szigorúan megtiltotta 

Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva.

kalapot tett fejére bálul . . . elől pedig szemébe 
c-ting a simán fésült híj. Hogyne, ez habar nem 
szép, de oly kaczkiásan, oly „fiúsán“ néz ki !

Nem tagadjuk, oly nő homlokát, kin kalap 
nincsen, szépen árnyékolhat be egy lelógó hajfürt, 
egy fehér hom'oknak az bizonyos kohói, merengő 
kifejezést kölcsönöz. De igy nyakra-főre a hom­
lokra fésülni be a Injai, — pláne keskeny hom­
lokra — ez már kissé túlzás, és ne tagadjuk, 
idomtalan i-! Látunk éltesebb asszonyokat, kiknél 
talán órákig tartott, míg a fodrász meg tudta csi­
nálni azokat a szabályos 8-asokat, melyek sorban j 
ott révedeznek a hajkoszoiu mentében, és a 88-ik 
ezred divatját vannak hivatva jelképezni.

— Öu uram. — úgy látom ezekből, hogy 
elvi ellensége minden uj divatnak !

Nem, asszonyom ! Sót ellenkezőleg igen örü- |
i lök, ha valamely Ízléses uj divat kerül általános i 

használatba. Kegyed már visszatért a fürdőbő* 1, és 
otl is tapasztalhatta, hogy most szerte dívnak az 
egyszínű, sötétebi' árnyalatú szatin szövetből készült 
ruhák. E divat pl. nekem igen tetszik. De újólag 
nagy h baba estek némelyek, hogy ők is ezt az j 
uralkodó sötét színeket választották, mert ez diva­
tos, és nem is ügyeltek arra, hogy arczukboz is 

í illjék. Ha ezen egyszínű öltöny-szöveteket haj- és 
arczszinükhöz iliőleg fogjak választani hölgyeink, 

| és ha csak valamivel is kevesebb szabadságot 
engednek szabóikuak szobrászi művészetük gyakor­
lásába) : igen sokkal fogunk előre haladui a 
jóizlés t-rén ; és nemsokára azok az „ezervirágos, 
zefir és zebrac.-íkos szövetekből készült czifraságok 
már csak a j-lmezestélyeken lesznek láthatók, egy- 
egy F óra, czigánynő, avagy egy tiszaparti halász­
leány alakján.

— Nos, odi nézzen ön a túlsó oldilra, ama 
csiuos hölgy öltözete elleu csak niucs önnek ki­
fogása.

Özép alak, méltóságos járás, ízléses öltözék, 
csak kár, hogy arczat nem látui jól attól a kaczér



Az, a mi jellemnek moudatik, miudinkább ritkább 
és ritkább leszr a sxkepliezismus uem engedi a 
jellem kifejlesét. mert elfojtja a vezérlő eszmék és 
elvek iráuti .szilárd hitet. Ha az északi sarkcsillag 
kialszik s a villanyos pólus eltűnik, akkor nem 
lehet hasznát venni az iránytűnek.

A kultúra összes fényes templomaiban, remek­
műveiben, valamennyi arénáján e.s minden fórumán 
csak egyetlen egy fájdalmas kiáltást hallani, me­
lyet körülbelül e szavakkal lehetne híven vissza­
adni :

.Szabadulás, szabadulás a fennállótól !“

A megvei és községi utak.
A megye belforgalmi, kereskedelmi, gazdá- 

szati es az ország hadászati érdekei, sőt még a 
vasutas telje.' es minden időben való használhatása 
is egyiránt megkívánják, hogy a közlekedés ügye 
fejlesztessek és tőkéletesbbitessék.

Habár az utolsó években s különösen amióta 
a megyei utak technikai kezelése a kir. allam- 
épitészeti hivatalokra ruháztatok, a megyei útháló­
zat rendszeresen kezeltetik s a lentartására fordított 
közmunka tervszerüleg felhasználtatik, — megyei 
közlekedésügyünk eddig mindazonáltal két nagy 
hiányban szenvedett: egyfelől nem volt egy egy­
öntetű a megyei utak feutartására és kezelésére 
vonatkozó szabályrendelete, másfelől meg a községi 
— vicinális — utak teljesen elhanyagolt állapotban 
voltak.

Nagy örömünkre szolgál azon körülmény, 
hogy mindkét rendbeli hiányon még az év folya­
mában segítve lesz. Ugyanis az útak feutartására 
vonatkozó szabály rendelet már kész s a községi utak 
kiépítésének, terve a községi útak száma és hálózata, 
az egyes községek csoportosítása folyamatba vau 
téve. Az egyes járások szolgabirái útasitva vannak, 
hogy ez irányban a tárgyalást a községekkel megindít­
sák s a községek ezen útak czeliráuyossága es 
szüksége iránt nyilatkozzanak; továbbá hogy min­
den vicinális útra nézve a szolgabirak a csoporto­
sulást kiilön-külön eszközöljek es végre, hogy álla­
pítsák meg azon kulcsot, mely szerint ezen utak 
építéséhez és fentartásához az érdekelt községek 
hozzájárulni tartoznak.

A ki ismeri községi vicinal utainkat, — ha 
ugyan utaknak nevezhetők, — a kinek alkalma 
volt meggyőződni arról, hogy azokon helyenkint 
istenkisértés nélkül aligha lehetett közlekedni s 
rajtuk forgalomról pláne szó sem lehetett, az 
örömmel fogja üdvözölni az oly intézkedési, mely 
által számos, eddig majdnem eltemetett községünk 
a világgal érintkezésbe hozaiik s ugyszólvau a , 
világra születik.

Mindenekelőtt lássuk a megyei szabályieii- 
rendelet főbb elveit. E szerint a megyei utak fou- ' 
tosságukhoz képest három osztályra osztatnak fel.

, Az első osztályú utak azok, melyeken a mű­
tárgyak lehetőleg kőből, a műszaki kivánalmaknak 
megfelelőleg s-mindenkor az utialap terhére épi- j 
tendók. Ily út fentartásához a kavics minimuma 
kilométereukint és évenkint 35 két köbméteres 
halmazokban van megállapítva.

A másodosztályú útak szintúgy tartatnak fel, 
mint az első osztályúak, csakhogy a műtárgyak 
rajtuk egyszerűbbek s a kavics-minimum kilomé­
tereukint 25 halmaz.

neki kirakatba tétetni vagy eladni. Ó több jöve­
delmet remélt egy állandó megbízójától, mint egy 
.ideiglenes“ tisztelőjétől nagysáduak, milyen­
nek engem elég botorul tartani látszott.

— Férfiak is vannak itten seregeslől jó 
uram, de úgy látszik, kiválólag s elég udvariat­
lanul csak a nőket tette ki hibavadászatának czél- 
táblájául. Hát a férfiak is lehetnek búk?

Gyakran még a nőkuél is hiúbbak ! az ő 
divathajhászásuk egy cseppet sem különbözik a 
nőkétől, sőt ezek tovább mennek, ők már tetszeni 
sem akarnak, csak egyedül feltünui.

De ma már késő e tárgyról hosszabban un­
tatni uagysádat, ime ! kocsija is vár már! Bocsá­
nat asszonyom, kemény, de igaz szavaimért a nők 
irányában, Ígérem hogy a férfiak iránt sem leszek 
kíméletesebb !

A viszontlátásig asszonyom i

Karczolat és képzelet.
(Álmok.)

Mégis csak szép ez a világ tavaszkor. Hogy 
nevet, hogy örül a természet. Minden élet, minden, 
elölről kezdődik benne.

Télén, a sötét, hideg, zord napokon, a lélek 
is megdermed, a szív nem tud álmodni, nincs hite, 
elcsügged és nem remél többé; de tavasz jöttén, 
mikor az első fuvalom édes leheletére lombba kezd 
hajtani a száraz galy, mikor virág . fakad erdőu 
mezőn, sírok halmán : akkor a lélek, az árva’ 
hinni, bízni kezd, s egy fényes, aranyos sugár 
bei-üt a beteg szív mélyére s megzendül ott egy 
hang, mely szerelemről, boldogságról dalol...

♦

Nagyon szeretem a tavaszt. Az én szívemnek 
is olyan jól esik csalékony álmokról, ábrándokról 
zsongó fuvalma.

Egy kép, egy arcz, egy uő emléke kél életre

A harmadik osztályú utak úgy kezeltetnek, 
mint a másodosztályúik, hanem a műtárgyak itt 
egyszerűek, a kavicsolás itt csak minden második 
évben fog eszközöltetni, ha azonban a viszonyok 
megengedik, akkor évenkiut és kilométereukint 
12* */,  kavicshalom fog kitcvaroztami.

Volt egy eszményképem egy uőiől, kit sze­
retni akartam, s ez eszményt, e képet föltaláltam 
benne.

Foglya lettem, mielőtt tud am volna kinek. 
Babja vagyok, hogy megismertem őt.

Az az édes vágy, olt a szivem mélyén, úgy 
kiűzött, úgy gyötrött e téleu.

Most, hogy a napsugarak fénylőbbek lettek, 
a fuvalom édesebb s a madár szebben dalol: ha 
őt látom, isten tudja, olyan nyugodt vagyok.

Rajta kapum magamat, hogy jövőm képeit 
rajzolgatom. Családi életei, szerető feleséggel. 8 
ez utóbbi kép úgy hasonlít — Ernához.

Nem győzöm bámulni öt.
Gondolatom oda tapad alakjára, tekintetem 

belemélyed szemeibe, s az a két szem egy uj vi­
lágot teremt nekem, szebbet, csodabájut, melynek 
gazdasága meghaladja az Inkák kincsét, s mely­
nek gyönyöréért odadobnám lelkem egész üdvös­
ségét.

Magamhoz ölelem. Csókjaimmal árasztom el. 
— Azt hiszem, hogy rám szakad a boldogságom.

*

„Bolond, bolond,“ — dörmögi az ész. „Sze­
relmes vagy egy szép nőbe, a ki rád sem gondol.“

Szivem hevesen dobog, majd ki vei i mellé­
nyem oldalát. Czigarettám tüze ajkamat égeti, s 
e tüzes csókra felbomlik az egész álomszőtte ra­
gyogó világ.

Nagyon megharagudtam az eszemre, meg a 
czigarettámra.

Már miért kell nekik elrontani annak a sze­
gény, bolond szívnek a nagy örömét.. .Miért nem 
hagyják, hogy álmodjon arról, a mi neki olyan 
drága akkor, mikor uj lombot hajt a fa, mikor 
még a sírok halmán is uj virágok fakadnak, s a 
fényes tavaszi napsugár olyan édes szép regéket 
suttog szerelemről, boldogságról...

Elemi csapások vag^ a forgalom növekedése 
esetén ezen kavicsmennyiség helyszíni szemle alap­
ján szaporítható s erre szolgálatid a tartal*k-alap.

Azon községek közmunkája, melyeken át 
közút nem vonul, csak akkor használtatnak fel a 
legközelebbi megyei út feutartására, ha a menté­
ben fekvő községek arra képtelenek.

A községek közmunkatartozásából reudesen 
legfeljebb 60% használtaik fel, míg a többi 40% 
megváltatok s hídépítésre és előre nem látható 
esetekre tartalékképeu fentartatik.

Minden község, melyre valamely útrészlet 
bízatott, tartozik azt kifogástalan állapotban fenn­
tartani.

Végre az osztályozás tekintetében az útak 
következőleg leltek szortírozva.

Lesz 9 első osztályú, 10 másod- és 11 har­
madosztályú út. ,

Első osztályú utak : az eperjes-lőcsei, eperjes- 
gölniczi, eperjes-lublói, kapi-hanusfalvi-ujhelyi, lip- 
nik-girált-szvidniki, bártfa-szmdoc/.i, zboró-kouecs- 
nai, alsópolyánka-grábi és szvidnik sztropkói.

Másodosztályú u'ak : epeijes-dubrava-keczer- 
peklén-zsitei, bogdány-somos-lemes-abosi, siroka- 
klüknói, péchujfaha-olejnok-gerlachói, tarnó lenaitó- 
lubotini, luboiiui-oi lói, héthárs-tarcza-szalóki, bártfai 
kurima-girálti, eperjes-herlányi és giráll-turány- 
Fiasou át Zemplén megye határáig.

Harmadosztályú utak : berzenke-pillerpeklén- i 
abosi, budamér-kisfaiusi, kisszeben-jernyeberlhólhi, 
jeruye-szinyei, tarcza-darócz-plavniczai, plavnicza- 1 
lipiiik-szulini, zabava- hertnek-ossikó-raszlaviczai, l 
gergelylaka deméihei, orkuta-szentgyörgyi, mar- 
gonya-lapos ásguth-kapii és klemberg-lubóczi út.

Ezekben van röviden elmondva a szabályren­
delet elvi és gyakorlati jelentősége.

E szabályrendelet jóváhagyás végett már fel 
is volt terjesztve a minisztériumhoz, onnan azon­
ban nem is annyira alapos aggodalmakon, mint 
inkább a helyi viszonyokat nem ismerő tájékozat­
lanságon alapuló, azon kifogással lett áldolgo/ás 
végett visszaküldte, hogy annak azon intézkedése, 
mely szerint az ú fentartás az egyes községekre 
akkép van bízva, hogy azok a határaikon átvonuló 
utakat erejükhöz képest tartsák fenn, — továbbá, 
mely szerint az útikra szállítandó fentartási anyag­
mennyiség-*  állandóan állapittatik meg ; —
végre azon intézkedése, mely szerint bizonyos 
útszakaszok állandóan egyes községekre bízatunk, 
— nem helyes, mert a megyei útaknak jó karban 
tartása, a közmunkáéi öllek megváltása miatt éven­
ként beálló változások s az évenkint változó szük­
séglet miatt, nem volna czélszeiűen keresztülvihető.

Ezen ellenvetések egyike sem áll. Nálunk 
ugyanis a közmunkának megváltása korlátozva 
ugyanis az igás munkának %-ed része s a 
kézi napszám pedig egész, természetben ledolgo­
zandó s igy az ebből eredő változaudóság, aunál 
kevésbbé lehet káros befolyással, inért a közmun­
kának csak 60%-a lesz folyósítva, mig a többi 
40% tartalékban marad s az év folytán észlelt 

vele s ott játszadozik, incseleg, enyeleg, kísér, káp­
ráztató pazar fényében a belopódzó aranyos ta­
vaszi napsugárnak.

Egyszer úgy tetszik, mintha összefolyna a 
fény s az égő pontból valami sötét, tarka alak­
bontakoznék ki.

Pillangó 1
*

Szeretnék utána repülni, elérni, megfogni a 
csalfa lepkét. De láthatatlan erő fogva tart s csak 
szemeimmel követem.

Szemhéjaim mindig nehezebbek lesznek, végre 
egészen lezárják szemeimet. S én egy éléi hetlen 
taika lepkéről: a boldogságról álmadozom.

*
Maradj !
Egy évet egy mosolyodért, az életet egyet­

len csókodért.... Azután elveszni, eltűnni kéjesen, 
mámorosán...

„Ködkép“, — szólal meg egy hang.
„Játék“, — moudja a másik.
„Szereti a bókoka’, bámulatot. Kaczér.“
Csak ne láttam volna, csak a szeme ne ' 

volna olyan mély tekintetű, ne égne olyan delejes 
fényben...

„Vén boloud, ábrándozó szív“, — dörmög 
eszem, ez a hideg, szigorú bölcs. „Szerelmes vagy 
egy szép uőbe, a ki rád sem gondol“...

*

„Hátha mégis gondol“, — suttogja egy fé­
lénk dobbanás, de oly félve, oly halkan, hogy ezt 
az a hideg, szigorú mentor nem Hallhatja meg.

Egy kósza fuvalom beröppen, iucselegve szét­
borzolja hajamat és pajkosan sugdossa:

„Gondol, goudol"...
*

Nem tudom, hol láttam először. Nem tudok 
én semmit. Csak azt tudom, érzem, hogy szeretem 
hogy övé lelkem minden goudolata. 

hiányokhoz képest, a felmerülő szükségletre for- 
diltatik.

Továbbá a kilométereukint megállapított pris- 
mák száma, csak minimuma annak, mi az utak 
feutartására okvetlenül szükséges és ha az egyik 
vagy másik szakaszon több anyagra lesz szükség, 
az a tartalékból kipótolható.

A minisztériumnak ez iránybaui aggodalmait 
tehát igen könnyen leírni eloszlatni.

A mi a vicinális útakra vonatkozó csoporto- 
sulási tárgyalásokat illeti, azok már nem fognak 
egészen simán legömbölyödni. Községeiuk legna­
gyobb részt igen szegények, egyfelől nincs pén­
zük az ilyen ntakou felállítandó hidakra, másfelől 
meg nagy mérvben vannak igénybe véve az állami 
és megyei útakra kiszolgáltatandó közmunkaere­
jükkel. Az sem lesz csekély akadaly, hogy a vici­
nális utakia szükséges terüli tét, sok község nem 
igen lesz hajlandó ingyen átengedui.

Itt bizouy nem marad más hátra, mint a 
hidakat — ott a hol máskéut uem lehel — a 
megyei uiialapból építeni s a vicinális utakra nem 
csupán a közmunka utasításban előirt községi köz­
munkát, hanem a községek összes muukáját is kizá­
rólag e czélra fordítani.

A kisajátítás nézetünk szerint nem fog nagy 
költségekkel járni, mert a vicinális utakat migyob- 
bára a már kihasított községi és mezei utak helyén 
lehet majd építeni.

Azon biztos reményben zárjuk be czikküuket, 
hogy megyei úthálózatunk már ezen év folyamában 
lesz az elkészült szabályrendelet intenczioja sze­
rint kezelhető s a vicinális útak kérdése egyfelől 
a községekkel szemben a méltányosság alapján, 
másfelől pedig közös megyei és községi közremű­
ködés mellett czélszeiűen megoldva.

Községeink anyagi helyzete.
Kis Sz.eben, ápril hó 4-én.

A közöny és magánérdekek kiirtása, vagy 
legalább megzabolázása, egyesülés s tömörülés — 
ezek lennének kiemelendők, mint fctéuyezői a 
községek anyagi helyzetének rendezésében és jó­
létük előmozdításában.

Beteg állapotaink gyógykezelését ne váijuk, 
senkitől s ne bízzuk senkire. A nyavalyát szen- 
vedőleges magatartásunk idézte elő. s nem is se­
gíthet azon se a koimány, se tisztviselőink becsü­
lete. Töinörü jünk, a kormány s tői vényeik meg­
adtak nekünk a kellő útmutatást, megadták a fegy­
vert, melylyel érdekeinket hatáskörünkön belől 
megvédhetjük.

Mit ér az, hogy vaunak törvényeink, ha mi 
azok üdvös intézkedéseit nem csak ki nem zsák­
mányoltuk. de kötelességellenes mulasztásokat kö­
vettünk el !

Az 1877. XX. gyámsági törvény elleni vét- 
keiuk általánosak, s ha ezt valaki kétségbe vonná, 
vagy isolalva látná állításom igazvoltát élő példák­
kal illustrálhatóm. Már pedig vau-e szentebb fel­
adatunk, mint azon ártatlanok ügyét védeni, kik 
önhibájukon kívül reánk szorulnak? Bizonyára nem.

Fontos a községek rendezéséről szóló törvény, 
s ha ahhoz alkalmazkodtunk volna annak érvény be 
sok baj, sok merényletnek, mely a községi 
vagyon s vagyonosodas ellen iuleztetett. eleje

Folytatás a mellékleten.



Melléklet az „Eperjesi Lapok“ 14-ik számához.

vétetett volna, de ezeu törvényt résziut álialauos- 
ságban nem ismerjük, részint elvakitott önérdek 
tekintetéből csak annak jeleutékleien formaságaihoz 
alkalmazkodunk.

Alljou ennek illustrátiójául a következő eset.
Szab. kir. Kis-Szeben varosa századok óta 

nemesi jogokat gyakorolt, ezen nemesi jogokhoz 
többek közt a korcsmái tatási jog és vízi jog is 
tartozott. Ily alapon jutott Kis-S/.eben városában 
falon belül 88 ház az úgynevezett seríőző Ciéh- 
nek kiváltása utján a serfőzési joghoz. Minthogy 
a város dolgainak intézői a belvárosban lakó pruni- 
pilusok voltak, jónak látták, a város megmérhetlen 
s kiszámithatlau hátrányára, ezen serfőzéshezi jogot 
idővel oda magyarázni, hogy a szesz kizáiólagos 
árulása őket illeti, s jó ideig kényszeriteltek a vá­
rost, hogy a szeszt tőlük vegye.

Sőt még tovább meutek, kivívtak magoknak 
négy helyütt a korcsmáltatási jogot és azt most 
meg a városi majorságra is kiterjeszteni akartak, 
s akarjak. Azon édes reménytől ringattálva, hogy 
ssószaporitás irashalmaz s kancsi okoskodással, 
jogtalanságból majd jogosságot faraghatnak ivekre 
terjedő felebbezéseket nyújtottak be, s ezen vak­
merőség odáig terjed, hogy még mai nap is, da­
czára annak, hogy a varos a királyi jogok egye­
dit i s kizárólagos tulajdonosa s haszouelvezője, a 
sört egyedül árulják.

Hogy ezeu abususnak napjai meg vaunak 
számlálva, s hogy az eltulajdonított úri jogot s 
illetve úri jog kilolyományát : a kizárólagos korcs­
máltatási jogot vissza kell restituálni — az két­
ségtelen.

A városnak ezen sérelme, legalább 3000 irtot 
von el évi jövedelméből, mi megváltás esetén 30O00 
irt tőkét képvisel. Ennyit egyelőre e kérdésről. 
P L Becses lapjának 9. számában községeink hitel­
viszonyai felől érdeklődik. E kérdésről is volna 
elmondani való pár szavam. Hitelviszonyaink igen 
sok kívánni s javítani valót igényelnek, mert náluuk 
személy- és olcsó hitelről szó sem lehet. — Hitel­
viszonyaink csakis a pénzes emberek és a részvé­
nyesek javára kedvezők. Seuki se gondol az 1883. 
XXV. t. ez. intézkedéseivel, a korcsmái hitelre 
vonatkozó részét kivéve még rniudég téri a iguota 
s nem alkalmazkodnak ahhoz még a törveuyes 
számadásra kötelezett azon iutézetek sem, melyek 
hatósági felügyelet alatt állnak. Tisztelet a kivé­
teleknek !

Habár lakosságunk takarékos, de részint in­
gatlan utáni kapkodás és szerzési vágytól vezérel­
tetve, részint az elszegényedestől nyomatva, folyton 
kölcsönre szorul. Ez utón azonban úgy az egyik, 
mint a másik része csak romlását találja; mert 
eltekintve attól, hogy a kamatláb nem fix (9—12% 
közt ingadozik,) még azon anomalia is követtetik 
intézetünknél, értem a kis-szebeni takarékpénztárt, 
hogy az adósnak nyugta gyanáut szolgáló köny­
vecskéjébe nem nyugtaztatik az összeg számszerű­
leg, hanem csak altatánosságban kímondatik, pél­
dául : „félévi kamat fizetve“. Hogy mennyit tesz 
az ki. ezt gyakran a fizető sem tudja — Ezen 
változtatni szükséges és kell. — Második viszás 
eljárás, hogy váltó-óvásoknál a különben is magas 
bélyegen kívül a közjegyzőnek fizetendő díj is kész­
pénzben fizettetik, s igy megtörténhetik, hogy egy 
3 vagy 5 fitos váltónál, ide számítva a posta s 
inunkadijt, az ily óvatolás a tőkét felülmúlja. Nem 
képzelhető, hogy ezeu eljárás uetn eluézésen ala­
pulna.

Még mindezeken kívül a különben szistemi- 
zált, s törvényeink kibúvó ajtói által szeutesitett 
zugirászat is űzetik akadálytalanul intézetünk köny­
velője által anélkül, hogy beadványait valaki taxáluá, 
gyártott ki- s betáblázasaiért úgy fizetteti magát 
a mint azt maga jónak látja ; a többi közt e hó­
napban panaszkodott egy Kiszelya nevezetű embe­
rünk, hogy említett tisztviselő 14 irtot betáblázás 
czimen, s 19 fi tót félévi kamat fejében szedett be 
400 írt után. Ez is larthatlan állapot.

Hitelre szoruló lakosságijuk ily viszonyok 
közt határozottau nem viseltetik bizalommal inté­
zetünk iránt, de igenis viseltetnek a pénzes embe­
rek, a részvényesek és az iutézet tiszviselői, mert 
azokra az eredmény mindeuestere szép, s mit 
törődjeoek azok szorult emberek helyzetével! Hitelre 
szorult emberekie az itteui intézet még hátrány­
nyal is jár, mert mikor valaki, ha csak nem ismert 
név, másutt akarna segíteni magán, azon oknál 
fogva, hogy az illeni intézetei mellőzi, gyanút éb­
reszt maga ellen, miképen nem hitelképes, különben 
hitelét itt is érvényesíthetné. ;

Ezek tehát a legkirívóbb esetek, melyek úgy 
az egyesek, valamint a községi anyagi helyzetén 
rakíenekéut rágóduak, s melyeket ez alkalommal 
a nyilváuosság elé hozni jónak találtam.

Soraimat azzal zárom : Bár ne valósulna az 
a közmondás, hogy ott történik a legkevesebb, a 
hol legtöbbel beszélnek arról, mit kellene tenni.

(T. Gy.)

Fővárosi levél.
Budapest ápril 2-án.

A mull hét a vendégeké volt. A született és 
irodalmi arisztokraczia legkiválóbb tagjai látogatták 
meg fővárosunkat; főherczegnők, íőherczegek, her- 
czegnők és herczegek, végül maga a koronás 
király időzött körüukbeu ; a fő vonzerő természe- 
esen a múzeum kincstára, az ötvös-műkiállitás volt, 

I mely meglepte a magas vendégeket, kik melegen 
és teljes megelégedéssel nyilatkoztak a tárlat szép­
ségéről, értékéről és gazdaságáról.

A hét közepe táján érkezett vissza a fővá­
rosba vidéki kör-, vagyis inkább diadal útjáról, a 
kitűnő franczia Írónő, nemzetünk lelkes partfogó­
nője A d á m n é asszony.

Sok érdekes adatot gyűjtött utazása alatt s 
azokat miudjárt visszaérkezése után hozzá csalola 
a fővárosban szerzett és szinten már jegyzetekbe 
szedett tapasztalataihoz. Vaskos és érdekes kötet 
fog kikeni ni ezekből a jegyzetekből. A kiváló 
Írónő éles rendkívüli megfigyelő tehetsege elég 
garancziát nyújt arra, hogy az ő tollából oly 
mű fog napvilágot látni rólunk és hazánkról, 
melyre büszkén hivatkozhatunk majd. Könyve azt 
hisszük megfogja czáfolui a külföldön rólunk ter­
jesztett álhiteket s téves nézetek-t, melyek elter­
jedtek Magyarországról, mert a közönség csak 
egy két lelkiistneretleu iró irka-firkái után ismert 
berniünket.

8 ezért tartozunk első sorban hálás köszönet­
tel Adámué asszonynak ; ő s/.emelyesen járt nálunk 
megismerkedett politikai, irodalmi, művészeti, szóval 
társadalmi Viszonyainkkal és itt gyűjtött tapasztala­
tait le is fogja imi. Impressziói, melyeket nálunk 
szerzett a legkedvezőbbek irodalmi neve oly 

( tekintély, mely magasan túlszárnyalja a nálunk 
járt franczia Írókat és igy Adámue asszonynak 
Magyarországról Írandó müve lesz, a külföldön az. 
auctoritás, az egyedül hiteles forrás.

Itt tartózkodásának utolsó napjaiban is ép 
oly lelkes ünuepeltetésben részesült, mint ide ér- 
keztekor nagy vidéki kőrútján. Az ország legkiválóbb 
térüli tisztelegtek nála előzékenységgel, rokou- 
szenvvel vetlek körül, tiszteletére bankettet rendeztek 
igaz magyar vendégszeietettel akaiták minél 
kellemesebbé tenni azokat a napokat, a melyeke , 
náluuk tölt.

Az írók és művésze*  társasága tuguap tartott 
közgyűlésén K o m ó c s y József indítványára nagy 
lelkesedéssel és egyhangúlag tiszteletbeli taggá 
választotta Adámné asszonyt, úgy akarván leróni 
háláját a kitűnő írónő iránt, ki a társaságot párisi 
kirándulás alkalmával oly előzbkeny szívélyességgel : 

, fogadta.
A hírneves franczia írónő komoly érdeklődés­

sel lehető alapossággal tanulmányozza viszonyainkat, 
társadalmi életünket, alá vetette magát a vidéki 
út fáradalmainak, a fővárosban meglátogatta tan­
intézeteinket, színházainkat.

Tegnap este jelen volt a nemzeti sziuház 
premierjén Bartók Lajos Kendi Margitjáuak 
első előadásán.

Szerencséilenségünkre ez az előadás egészben 
I és nagyjában oly gyenge volt, hogy a lapok majd­

nem egyhangúlag megrótták ; a gyenge előadás 
okozta részben azt, hogy Kendi Margit uem aratott 
nagy sikert. #Ehhez járul még B irtok exponált I 
írói állása. E czlapjábau a Bolond Istókban nem 
épen kiméleteseu nyilatkozott több fővárosi íróról, 
kritikusról és ezek most alkalom adtán azzal szerez­
nek maguknak elégtételt, hogy nagyon is kiemelik 
az uj darab fogyatékouyságát, hiányait alig juttatva 
egy-egy dicsérő szót—Kendi Margit jeles tulajdo­
nainak, erényeinek ; no de Bartóknak is megvannak 
a maga barátai az irodalmi, zsurnasztikai világban 
és ezek ismét dicsérik, magasztalják.

S ennek a pro és coutra pajtáskodásnak, 
mely náluuk sajnos, igen nagy szerepet játszik, 
meg vau az a szomorú következménye, hogy kriti­
kánk nem objectiv, hanem személyeskedő, nem 
igazságos és igy az olvasó, de maga az iró sem 
nyer tiszta hú képét a darabról és auuak értékéről, 
irodalmi becséről.

Premierje lesz a napokban a népsziuházuak 
is. April 4 én kerül színre A 1 m á s y Tihamér a 
Tót leány szerzőjének uj népsziuműve : Czigány 
Panna a csimszerepben Blaha Lujza asszonuyal.

A kik ismerik a darabot d.csérik elevenségét, i 
tarkaságát, mely folyton újabb érdekesebbnél érde­
kesebb képeket, csoportokat hoz a színpadra, 
zenéjét mely dallamos, rythmikus, minden izében 
magyaros és eredeti. Szerzője 8 t e r 1 y Lajos a j 
népszínház e szép tehetségű fiatal karmestere, a I 
kinek már annyi dila él a né p ajkán.

Vendége is volt a napokban a népszínháznak. 
Deszkaser Istváu a zágrábi sziuház teuorislája 
lépett fel közepes sikerrel. Hangja kis terjedelmű . 
de elég ügyesen tud vele bánni ; játéka még gyenge, 
de alakj iszép, színpadra való. Az még nincs eldöntve 
váljon szerződhetni fogják e, ámbár a népszínháznál, 
Kápolnay mellett még igen elférne egy második 
lenorista is.

Egymást érték kü’önben a népszínháznál a 
mnlt hetekben a vendégszereplések, miből legalább 
meg volt az a hasznunk, hogy az unalmásságig 
elcsépelt műsornak némi érdemet kölcsönöztek. A 
közönség azonban úgy látszik nem igen sokat 
törődik a műsorral, és darabbal, elmegy a népszín­
házba, hogy meglássa Blaiiánét, Hegyi Arankát 
vagy Palmayt és gyönyörködjék játékukban.

A darab kezd mellékes szerepet játszani, 
csak egyik vagy másik primadonna neve álljon ott 
a szinlapou és az igazgató bizton számíthat tele 
házra.,

És ő elég gyakran teszi azt.

Április bolondja.
(Z%a.jz.)

Mar feljött feje búbjára a téli hold s még 
mindig szeretett a holdvilágnál ábrándozni.

De különösen szeretett volna Peterdy ur — 
párosával ábrándozni a hold«iláituál.

Sőt odáig merészkedett, hogy azt a bizonyos 
párt ki is választotta a szép — Mariska kisasszony 
személyeben, a mi Mariska kisasszonyt valóban 
kétségbe ejtette volna, ha nem mulatatia volna.

Mert t szép Mariska csak úgy mulattató 
bohócznak tartotta Peeidy urat udvarában.

Mert hat a leányok mindig szeretik, ha van 
valakijük, a km éreztethetik hatalmukat ; sőt igeti 
sok leány kizárólag csak ezert megy férjhez is.

No de Mariska nem gondolt arra, hogy Peterdy 
úrhoz férjhez menjen, habár Peleidy ur arra a 
vakmerőségre is vetemedett, hogy eziránt formális 
kérdést intézett Mariskához — egy virágbokréta 
segítségével.

Történt pedig az eset aképen, hogy Mariska 
születésnapja márczius 30 án esett. Peterdy ur e 
napra Bpestről gyönyörű virágbokrétái hozatott, s 
azt is skalulyástól együtt elküldött? Mariskának, 
még pedig azért is skalulyástól együtt, hogy ennek 
cziinóről leolvashassa az imádott, hogy az imadó 
huszonöt egész forintokat, fizetett ki a bokrétáért, 
s hogy ehez képest is viszonozza szive vonzalmát.

Mariska elisolv.ista meg azt a forró szerelem­
től majd elégő levelet is, mely a bokréta virágai 
közé volt rejtve. — Eleinte bosszankodott majd 
meg kaczagott rajta, és ez sokkal veszedelmesebb 
ha a leány kaczag. miül ha bosszankodik'.

Délután személyesen is elmeut Peterdy 
gratulálni. Billentő zavarban volt szegény, mindig 
a hajit akarta simogatni, de persze ez lehetetleu 
volt. Mindig közelebb közelebb húzódott Mariská­
hoz s végre oly bátorságot vett magának, hogy 
fü ébe súgta ;

— Olvasta? — Oh! olvas a?
— Olvastam ! Oh olvastam ! s ugta vissza a 

pajkos leány.
És a válasz? a válasz? — kérdő zavartan 

Peterdy.
Áh! a válasz? a válasz? — ismétlő Mariska 

tettetett zavarral.
— Megkaphatom ?
— Holnap !
— Ah! mily boldoggá tesz. Es hol adja át?
— Várjon a pavillonba korareggel.
— Ah ! a pavillouba !
Peterdyt ez a szó véghetetlen boldoggá tette. 

Nincs is a szerelmesek szótárában kedvesebb szó 
a pavillouba!

Másnap reggel már négy órakor ott volt 
Peterdy a pavillonba és várt... .várt!

Mennyi kin és mennyi kéj ez egy szóban vári !
Es Peterdy sokáig várt, olyan sokáig, hogy 

végre a kéj egészeu elmúlt s csak a kin marad meg.
Csípős áprilisi szél fújt; Peterdy fázni kezdett.
Végre a nap kisütött s Peterdy egyik oldalát 

melengette, míg a másikat jéghidegre fújta ászéi.
A helyzet kezdett kényelmetlen Ieuni.
Végre Peterdy egy re teueteset prüsszentett.
Na itt van 1 csak épen az hiányzott, hogy 

náthát kapjak. Persze, persze, mikor az ember 
feje nincs kitapaczirozva.. .hepezi ! pszihá!...

És a trüsszentés foly tovább és ő még mindig 
késeit.

Egyszerre csak a bokor zörren az imádó 
rezzen és olt áll — Náncsi, a szakácsnő kezében 
egy iskátulyával, melyet kezébe nyom a bámuló 
lovagnak s aztán elsiett.

Megrökönyödve ismert fel Peterdy a saját 
dobozát, egy végről tiüsszentve reszkető kezekkel 
emelő fel fedelét és — a szegény április bolondja 
kivesz belőle egy — parókát!

Hogy pedig ez az eset kivel történt meg, 
arról városunk egy ismert alakja iránti kíméletből 
hallgatunk, hanem arról mindenki reá irmerhet, 
hogy a holdja még nagjobb és még most is 
— náthás.

Különfélék.
Kinevezés. Aredaiczyk Szaniszló az eperjesi 

postahivatal főnöke. Kassara neveztetett ki az ottani 
postahivatal másodfőnökéiiek. Távozását ősziutén 
sajnáljuk. A felek iránt tanúsított ildomos előzé­
kenysége, mely a postatisztek közmondásos hivala 
los modorától egészeu rlütött, közkedvelté tevő őt 
városi közönségünk előtt.

Házi ipar. Köztudomású dolog, hogy a földm. 
ministerium a megyében meghonosítandó háziipar 
1883—1886. év költségeire 23400 frtnyi segélyt 
bocsátott a megye rendelkezésére az esetre, ha a 
megye a maga részéről 8170 frttal járul e czél előmoz 
ditásához. A megye, az eperjesi szövő tanműhelyre, 
a bártfai gyermek játékipar fejlesztése, a soóvári 
csipkeverő, a zborói esztergályos tanműhelyre, a 
héthársi faipar segélyezésére s a kisszebeni aszta­
los ipar fejlesztésére ezen összeget megszavazta és 
pedig az 1884-ik évre 3260 fitot, 1885. évre 2910 
irtot és 1886. évre 2000 fitot. A folyó évre meg­
kívánt összeg egyfelől az előre várható házipénz, 
tári megtakaritásból, másfelől úgy fog fedeztetni, 
hogy miután a folyó évre a betegápolási kiadá­
sokra nem lesz szükséges a 2%-nyi pótadónak ki­



vetése, a betegápulási járulék csak 1’,%-ban 
álapittatik meg s a fenmarudó ’/* 0,0 a buzi ipar 
kiadásokra fog fordittatni.

Megyei háziipari meghonosító bizottság. Ezen 
bizottságnak czelja a behozandó iparágak és léte­
sítendő iparte'epeknek felügyelete és ellenőrzése. 
Tagjai Pechy Zsigmónd elnöklete s Taliy Mihály 
tollvivősege mellett : Berzeviczy Tivadar, Benczúr 
József, Bielek László. Fuhrmau Andor, Ghillányi 
József, Ilajtiuger János, Imre László, Koiányi An­
tal, Koseb Frigyes és Pietéuyi Eudre.

Marha tüdővész. Szarvasmarha állomány unk 
szaporodása uagymérvben akad ilyoztatik a megye 
szerte ijesztő inodon terjedő tüdővész által. E csa­
pás a keleti marhavésznél is súlyosabb a gazda- 
közönségre, mert az elhullóit mai báliak a tulajdo­
nosa karpótlásra igényt nem tarthat s a marha­
állomány kiegészítése a betegség hosszas tartama 
miatt majdnem teljes lehetetlen. Ily szorult hely­
zetben a megye közönségé az utolsó közgyűlésből 
egyeuesen a kormányhoz fordult, és pedig azou 
kérelemmel, hogy ezen járvány okának kiderítése 
s tovább terjedefének megakadályozása érdekében 
rendkívüli intézkedések életbeléptetéséről gon­
doskodjék.

A körorvosi intézmény, a mint azt az egész­
ségügyi törvény előiija nálunk nincsen eddig élet­
beléptéivé. Vannak vidékek, hol 12 négyszög mért- 
földuyt területen a nép orvos nélkül van. Ezen 
első pillanatra megdöbbentő faktum, abban leli 
magyarázatát, hogy megyénkbe valamire való 
körorvos nem igen jön : mert népünk nagy­
mérvű elszegényedése következtében az. orvosi ma­
gán gyakorlat majdnem tejesen hiányzik ; a me­
gye meg képtelen a körorvosokat úgy dotálni, hogy 
azok a magángyakorlat nélkül megélhessenek. 
Legszomorubban illusztrálja ebbeli állapotunkat a 
mar evek óta be nem töltött makoviczai járásor­
vosi állomás. Dac/ára anuak, hogy ezen ál'omás 500 
fit fizetéssel s 200 írt fuvar átalánynyal van dotálva, 
pályázó hiányában most sincs betöltve. Hátha még 
a rendzeresileudö 14 körorvosi állomást kellene 
betölteni, honnan vennék, akkor a szükséges orvo­
sokat a csekély körorvosi fizetés mellett? A kör­
orvosi intézmény a tervezett terjedelemben anyagi 
helyzetünkben rejlő okuknál fogva tehát végre nem 
hajtható. Egészen más kérdés, hogy vájjon nem 
lelietne-e a tervezett állomások számát redukálni 
s legalább a megye felső teljesen orvosi segély 
nélkül elő részeiben jobban dotált 4—5 körorvosi 
állomást rendszeresíteni :

Csóka színtársulata a legújabb értesülésünk 
szerint is csak májusban szándékozik Eperjesre 
vonulni. Hogy mi ezen szándék ingadozásnak a 
valódi oka, azt nem tudjuk ; de azon eljárás, hogy 
szándékáról a sziuügyi választmányt csak az utolsó 
perezben értesítő, epou nem mondhatjuk korrekt­
nek. Feltéve azon esetet, hogy itteni szereplésének 
jövedelmezőségei iránt támadtak kételyei, azon a 
legiosszabb e-elben oly módon leheteti volna se­
gíteni, a m ni Pozsonyban történt, ott t. i. a szini- 
valasztmány és a Toidy kör aláírási ivek utján 
biztositá Krecsányit a megfelelő számú bérletekről. 
Ezt lehetett volna Eperjesen is tenni, de ha csak 
május hóban jön, mikor a színházba járó publikum 
egy része falura, másik része meg a kertekbe vonul 
akkor egé.-z biztonsággal mondhatjuk, hogy kevés 
napon lesz alkalma a „telt“ házban gyönyör­
ködhetni.

Bartfa város havi baromvásárok engedélye­
zése iráut fordult a minisztériumhoz, Nem szenved 
kétséget, hogy a város természeti fekvésénél fogva, 
melynek következtében, mintegy csomó pontja a 
Zemplén és Galliczia felöl álh: jioit marháknak, 
igen alkalmas ily vásárok tartására, s ez alapon 
kérelmének kedvező elintézésére a legszebb kilá­
tás: al bir.

Szentandrássy Lajos 9000 frtos alapítványa 
jelenlegi stádiumában. A magyarosítás iránt lel­
kesülő maecenásuuk mull év julius hóban oly ki­
kötéssel ajánlá fel a kapronczai lóm kath. minta 
magyar népiskolára és óvodára a a fenti összeget, 
hogy a népiskola az 1885. év végéig múlhatatla­
nul felépítve legyen, mert ellenesetben az alapít­
ványt visszavouaudja. A kikötött feltétel teljesíté­
sére egyelőre nincs kilátás. Az ügy azon okból 
szenvedet késedelmet, mert az alapitó felekezeti 
jellegű minta iskolát tervezett s ennek kiépítése 
illetőleg segély eztetése érdekében dr. Schuszter 
Konstantin ő kegyelmességénel a kassai püspöknél 
s a vallás- közoktatásügyi ministeriumnál eljárt. 
Első helyen azon választ nyeit, hogy a népiskolák 
építésére vagy segélyezésére a kassai egyházme­
gye nem rendelkezik alappa1, ő kegyelmessége 
azonban, ha nem is anyagi, — de a legmelegebb 
erkölcsi támogatását helyező kilátásba. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter ur meg kijelentette 
hogy felekezeti nép skolákat a tanulmányi alapból 
nem segélyezhet s azt annál kevésbbé teheti az 
állampénztárból. E két rendbeli válasz után, az 
alapítvány, a fel ét beváltásnak hiánya következ­
tében dugaba dőlt volna. Hogy ez meg nem tör­
tént azt bzentandrássy Lajos komoly hazafias szán­
dékának tudandó be. Ugyanis kiuyilalkoztalá, hogy 
alapító levelének szövege ott, hol a kapronczai 
róm. kath. minta magyar népiskoláról van szó, a 
róni. kath. jelleg és felekezetiségből eltérőleg, a 
kapronczai állam minta magyar népiskolává javít­
tassák át és addig is inig állami jelleget nyer, 
attól a kisdedóvoda elválasztassék s a fenti összeg­

ből 5000 fitnyi 5%-os vagy (öldhitelintézeli zálog­
levél kamatja kizárólag az óvónő fizetésére fordit- 
tassék. Az alapitó nem barátja az in magnis vo- 
luisse sat es'-féle kétes értékű phrázisnak.

Cantato a nagy templomban. A Széchenyi- 
kör vegyes dalkara, úgy mint a megelőző években, 
ez ideu is nagypénteken délután 6 órakor a lóm. 
kath. plébániai főegyházban, a katonai zenekar 
szives közreműködése mellett, Kammerlauder „Nagy­
pénteki C.intaté“-ját fogja előadni.

Az ötvösmükiallitasról. Időszerűnek tartjuk 
tudatni olvasóinkkal, hogy a magyar államvaspálya 
igazgatója ét tesitette az ölvösműkiállitás központi 
bizottságát, hogy a húsvéti ünnepek a 1- 
k a 1 m a b ó 1, április hó 11-én, 12-én és a reggeli 
órákban 13 án bármely személyvonattal — a gyors­
vonatokat kivéve — II. vagy III. osztályú utazók 
részére 50°„-nyi árkedvezményt engedélyezett, 
úgy, hogy -a fenlemlitett napokon váltott meueltérti 
jegyekkel április 14-tól bezárólag 18-ig bármely 
személyvonattal visszautazhatnak. Beleegyezett to­
vábbá abba is, hogy nagyobb állomásain ötvösmíi- 
kiáihtasi belépti jegyek 50 kron legyenek kaphatók. 
E jegyek mindenkor érvényesek, úgy a forintos 
napokon, mint esti villamos világításnál is. Ehhez 
hozzájárultak meg az északkeleti, kassa-oderbeégi, 
alföld fiumei, budapest-pécsi és a nyugati vasút is. 
Az osztrák-magyar államvaspálya és a dé’ivasut- 
társaság igazga óságai előreláthatólag szintén csat­
lakozni fognak es így a vidéki közönségnek rend­
kívül előnyös alkalma lesz megtekinteni e kiállítást, 
mely a maga nemében páratlan és mely a magyar 
készítésű és hazai vonatkozású öivösműkincsekuek 
oly bámulatos gazdag tárházát tünteti fel, mint az 
e téren soha sehol együtt látható nem volt.

Utczai botrányok. A politika a parlament 
épületből kiköltözött az utczára s az aigumentumok 
helyét elfoglalta — a bot.

A képviselőház ápril 1-én zárt ülésben tár­
gyalta a czegledi utczai botrányok következményeit, 
ez ülésen kimondották, hogy „a hasonló botrányos 
esetek ismétlődését nem remélvéu, a ház uem 
tartja szükségesnek rendkívüli intézkedések tételét“ 
s alig mondja ezt ki a ház, midőn egyszerre futó 
tüzként terjed el a hir, hogy egy országgyűlési 
képviselőt (Herinanu Oltót) bottal és revolverrel 
megtámadott egy újságíró (a „Függetlenség“ munka­
társa : Szemnecz Emil) az országháztól alig har- 
mincz lépésnyire. Az ügy a rendőrség elé tartozik, 
de tanulságai elől nem zárkózhatunk el.

Szomorúan mutatja ez mai viszonyainkat. Az 
önmérséklet, a tisztesség-tudás és illemérzék oly 
uagy hiányára mutatnak az ily esetek, hogy ez 
orvoslásról komolyan goudolkozuiok kell az illetékes 
köröknek. Hogy a képviselőknél kvalifikáczió kívá­
nása s a hírlapíróknál kamara felállítása lenne-e a 
leghelyesebb mód a czél elérésére, a felett lehet 
vitatkozni, de hogy a helyzeten javitni kell, azt 
bizonyára minden párt ,hive be fogja látni.

Abosi állomás. Általánosan panaszkodik az 
utazó közönség hogy a kassa-oderbergi vasút igaz­
gatósága a menetrend mngállapitásánál nincs te­
kintettel az utazók igényeire. Aboson a vonat alig 
all 10 peiczig, s hogy ezeu idő alatt, mely épen 
a déli órákra es k, nem lehet megebédelni, az kép­
zelhető, s ha meggondoljuk, hogy az utazók úgy 
Eperjesre, mint Kassára a déli vonattal szinte oly 
időben étkeznek, hogy ott ebédet már nem 
kaphatunk, elhihetjük, hogy az utazók helyzete 
épen uhu itigylendó. Tudtuukkal a jövő hó 20 tói 
uj menetrend lesz behozva, kérjük az igazgató­
ságot, legyen ezen alkalommal tekintettel a közön­
ség méltányos igényeire, s állapítson az abosi 
állomáson legalább 25 perczet a déli vonat idő­
zésére.

Az árvák érdekében. A „Pozsonyi Lapok“-bau 
olvassuk, hogy az. ottani közig, bizottságban pa­
nasz tétetett, mikép az örökhágyók hagyatékáról 
való leltárt a községi jegyzők a törvényes négy 
nap alatt igen sokszor nem veszik fel, miből az 
örökösökre jelentékeny kár háramlik. Ennek foly­
tán az alispán körrendeletét fog intézni a szolga- 
birákhoz, melyben a három nap alatti leltározás 
fegyelmi eljárás terhe alatt meg lesz hagyva a 
jegyzői karnak. Ily körrendelet nálunk is helyén 
volna, mert tény, hogy a halálesetek és leltárak 
felvétele igen sok esetben a legnagyobb felületes­
séggel történik.

Libalegalő- A tavasz közeledik s a Neptun 
csatorna és a nagy templom közötti tér, mint min­
den évben, ez idén is zöldülui kezd ; különösen a 
templom mentében egész falusi gyep burjanozik. 
Ily oázok Bártfa városában is sok esztendőn át 
díszelegtek, de ott legalább az az értelmük volt, 
hogy oda a libák legelni jártak. Vagy talán nálunk 
is számolnak ezen eshetőséggel s hagyják e ter­
mészetes „zöld szőnyeget“ a jövő iránti tekintet- 
bőUterjedui ?

A kassa-oderbergi vasút jövedelmezősége. 
A kassa-oderbergi vasút a kötvényekre szükséges 
3 363%-hoz képest, átlag 1.62%-ot jövedelmezvén, 
az évi hiány 1.743%-ot tesz, — vagyis: az ezüst­
kötvényekre szükséges évi járadéknak közel fele 
éretett el 187G —1882-ig átlag. Az 1882. évi leg­
kedvezőbb eredményt réve szemügyre, a hiáuy 
csak 1.103%, vagyis a legjobb évben a kötvények­
re szükséges járadéknak valamivel több mint */ 3 
része fedeztetett. Ez eredmény után is sok kívánni 
való maradt tehát még, amennyiben a részvényekre 
s aranykölcsönökre mi sem jutott még a legked­

vezőbb évben is. Megjegyzendő e helyt, hogy a 
kassa-oderbergi vasút üzleteredméayei egyébként 
más szempontokból igen kedvezőknek mondhatók, 
s hogy azok a tőkékre vonatkoztatva, csak azért 
mutatnak rósz képet, mert az építési tőkék a be­
szerzési költségek (kibocsátási veszteségek! arány­
talan nagy összege s az időközi kamatoknak, az 
építési idő hosszú tartama miatt való felszaporo- 

i dasa következtében, aránylag túlságos nagyra 
emelkedtek.

A sors szeszélye. A bécsi községi sors­
jegyek húzásánál a 200 000 frtos főnyereményt a 
helybeli tőzsde-épületben levő szivaros-bolt tulaj­
donosai — két fiatal leány — nyerték Az eláru- 
sitás végett átvett sorsjegyigényeket a húzás 
napjáig mind eladtak ennek az egynek kivételével. 
Ezt vissza akarták küldeni, de a fiatalabb leány 
valami szerencsés sejtelem által öszlönöztetve 
rábeszélte testvérét és sógorát, hogy tartsák meg 
a sorsjegyet közöseu. Az illetők némi rábeszélés 
utáu beleegyeztek s ime legkisebb okuk siucs azt 
megbánni. A szerencsés leányok ma délelőtt való­
ságos ostromnak voltak kitéve nemcsak nagyszámú 
ismerőseik részéről, kik szerencsét kívánni jöttek 
nekik a főnyereményhez, hanem egészen idegen 
emberek részéről is, kik egy-két szivar vétele árán 
siettek kielégíteni kíváncsiságukat, hogy Fortuna 
kegyeltjeit szinről-szinre láthassák. A leáoyokat 
pedig váratlan szerencséjük nem kapatta el, csak 
oly nyájasan mosolyogtak vevőikre, mint azelőtt s 
csak oly szívesen szolgálták ki őket, mint azelőtt.

Piaczi árak Eperjesen.
(1884. április 4-én.)

Áruczikkek
Mérték Ára o. é.

vagy súly ---------------
frt írt

Búza.............................
Rozs.............................
Átpa.............................
Zab................................
Tengeri.......................
Burgonya.....................
Borsó...........................
Lencse .........................
Paszuly.........................
Köles kása...................
Széna ...........................
Szalma, takarmány . .. 

alom...............
Marhahús.....................
Diszuózsir.....................
Szesz.............................

950
850 8.-
8,_ 7.50
7.— 650

5 7 80 750
bD 3.— 2 80

10.— 9 50
—í

15.— 13 —o o 9.— 8 50r-H
12 — 11 —
360 320

—.— —,—
1.80 160

1 kilo -.52 —.48
1 kilo -.78 —.74
1 liter -.24 —.—

Kis lutri.
Márczius 29 én Budapest: 76, 23, 38, 20, 72. 
April 2 án Prága: 17, 24, 25, 34, 22. 
Legközelebbi húzás: Brünn april 9-ikén.

Budapest „ 12-ikén.

Felelős szerkesztő : Hedry Bertalan.
Kiadótula jdonos: Haitsch Lej is.

Hivatalos rovat.
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Hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az eperjes-megyei 
parochiális alap mint végrehajtatóuak Sárossy 
Antal és neje Vargovcsik Mária végrehajtást szen­
vedő elleni 148 frt tőkekövetelés és járulékai iráuti 
végrehajtási ügyében ezen kir. törvényszék térülő­
iétől) lévő Eperjes sz. kir. városban fekvő 252. 
sz. tjkbeni 354. ossz. az. és 445, 445/a, hr. az. a. 
végrehajtást szenvedettek nevén álló ingatlanra az 
átverést 1146 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1884 évi június hó 16-ik napjáu dél­
előtt 9 órakor ezen kir. telekkönyvi hatóság hiva­
talos helyiségében megtartandó nyilváuos árverésen 
a megállapiiott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az iugatlan 
becsáráuak 10%-át vagyis 115 irtot készpénzben 
vagy az 1881. 60. t. ez. 42. § ában jelzett ár­
folyammal s/ámitott és az 1881. évi november h) 

l 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 
8. §-ábau kijelölt óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. 60. t. 
ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezésiről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
Eperjesen 1884. márczius 13-án.
SZEPESHAZY, PÉCHY,

jegyző. elnök.
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alkídm'uahk08^ “IUl E“rÓpa leglÖbb kitűnő sikerrel
. . 801 12 3. ... . , mlHdeanenm bőr ki üteg

különösen pedig chromkus bőrszeny, tűh. ótvar és parTzitikus kiütések vala­
mint vörös orr fagydagad, labizzadas, fej- és szakall-korpa ellen Berg’er-fele 
atranyszappan tarta ma 40% fakátrány és nagyban különbözik a kereíedehni 

vaEdi °B¿"er^k u"1'0 tübb' .** aPPa,‘tó1- ~ Tévedések kiketü'ése vegeit 
kaiiany-szappauji kérendő és az ismert védjegyre figyelendő 

Sexgrer Ixátxán/y-ixén-sza/ppazn.
kere n'aZmiJ‘|a T r ? UrHÍk Valódi katrány-kenszappant

' mivel a ku földi imitatiok ezen szappannal szemben hasztalan kiséiletek.
Mint enyhébb kátrány-szappan

vohlÍál/vT1' t,SZt,Ít:ll:U'>i‘-''k- bór- es fejkiütegek. kts gvermekekuél való eltá-

. -Derpfer ífl^’ctJr’in-ká.trún y-szaippan
ajanltatik, mely 35" □ glycerint tartalmaz és finom parfimirozott.

Ara minden fajtanak darabonként broschurral együtt 35 kr
Gyár ts főraktár: G HELL A CO.MP TROPPAU. 1883 bán Becsben, 

tat tolt nemzetközi pharmaeeutikai kiállításon díszoklevéllel kilüntettetett.
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o o o o o oO _ r --------- ----------- - "■••■■•••».'vu uiatumduiiei Kiiuuieiteieit.O Főraktár: SCHMIDT C.-nél Eperjesen. S
ooooooooooooooo^oooooooooooooooo
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Ernyedetlen tanulmány folytán végre sikerült 
lh. Bendennek <>lj 

hajkenöcsöt 
előáll II 111 i. melyből teljes p>o-o-;d elmondhat 1) í, l|i>ifV 
megfelel valódi czeljáiiak. Aránylag rövid idő alatt 
teljes erős hajat es szakáll növeszt A feltalálót jó 
áll a tel-tétlen eredménvért. 7'.,t> 12 5

Ára egy üvegnek 2 frt.
Az összeg előleges megküldése mellett csupán 

a eltaláloiiál dr. Bendennél kapható. Prága. Salni- 
gasse 7.

X 
s 
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Védjegy 319. és'320.
Használati utasítás ni agy r vajyv német nvelven, 
bizományosaim névsorával ellátva, minden üveg­

hez ingyen inelléKeltetia.
a. . MIK 

Kaphatók Eperjesen: Ószvald bániéi. 
Gallotsik -J. \ .. Holeuia L. és^Linkeseh K.

•«’» -fy • V a jJL ik

w. -j

FIGYELMEZTETÉS.
Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s 
többoldalúkig kitüntetett sósborsz.esz készítmé­
nyem — kelendőségénél fogva — sok után­
zásnak leven az utóbbi időben kitéve. elhatá­
roztam. hogy azokon cziinjegyeinet módosítom 
s arra kék nyomatban saját házam külső alakját 
veszem föl. bejegyeztetvén egyszersmind véd­

jegyként a budapesti iparkamaránál.

SOSBORSZESZ
gyors enyhítést eszközöl:

esúzos szaggatás, fagyás. fog- és fejfájdalmak, 
szemgyengeség, bénulások stb. stb. ellen. Eog- 
tisz.tito szerül is igen ajánlható, a mennyiben 
a fogak tényét elősegíti, a foghust erősbiti és 
a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpá­
rolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmo­
sásra is. a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképző- 
des megakadályozására és annak eltávolítására. 
Ara 1 nagy üveggel 80 kr.. 1 kisebb üveg. 40 kr

BRÁZAY KÁLMÁN,
Bl DAl’EST. IV., .Muzeum-körut 23 sz.

8113—1
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Örökeladási hirdetés.
A nagy méltóságú vallás- és közoktatásügyi 

m. kir. minisztérium f. évi 7387. sz. rendelet« 
folytán közhírré tétetik, miszerint Sárosmegyeben 
fekvő, Boroszló községében gyakorlatidé s a m. k. 
közalapitv. uradalom tulajdonát képező italmérési 
jog s hozza tartozó korcsma-épület 4400 fit kikiál­
tási ár mellett f. évi ápril hó 16 áu délelőtt 10 
órakor Alsó-Mislyéu a tőtiszti irodában zárt ajánlati 
verseny utján, örökáron el fog adatni.

A zárt ajánlatok kizárólag magyar nyelven 
szerkesztendők, 50 kros bélyeggel s 440 írt bánat­
pénzzel a fent kitett határidőig a főtisztségbez — 
hol a feltételek is a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők — adandók be.

Utó-, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok el 
nem fogadtatnak.

Misijén, 1884. máicz. hó 18 án. 

814 3-3 Élj, kosalap. kér. íotisztség.

Kiadó szállás.
Benczúr háznál emeletes szállás kiadó. Bővebbet a 

háztulajdonosnál.

w
— vegyi alkatrészeinek szerencsés összetétele

Orvosi bizonylatok

GYÓGYFORRÁSRÓL
Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között 

kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma. 
I)r. Korú IIVI FriírVCS rí?\‘.-n,i ?riir kir: ta"Acs.0». Jó hatásúnak találtam a légntak és gyomornyálk- t r i ii i-iii i®*  hártyáinak hnrutos bantalmainál. A Seltersi-, Radeini- Vicliy- stb vizektől
különbözőbb es. ke yebb szabadszensav faltaiménál fogva, s azért vérzések lehetőségénél, vagy a hof a vérkeringési 
szervek izgatásaiul kell tartani, a szensavanv dusabb vizek fölött eb.nvnv-1 bir. " b

Dr. Gebliardt Lajos FsSF Kiváióií>határuk»w-;
, ... . , , , . •' emésztő- es vizeloszervek hurutos bantalmainál oly annyira hoirv ielenle«- rokon

ke “ n'as .as'1I1-'vlz ko‘1:lzllnkban a,ig ^’ ad szénsav tartalmává fogva olv esőkben s
Mke.esen alkalmazzuk, a melyekben a S, ht-rsi-. ( 1 i.-sshübli-. Gl.-i< heul.etgi-vizeknek használata határozottan káros v. Ina 

Dr. Aavratíl Iliire ,g'T ,:i?;ii T"lok--, léKC'ö- és bőrbetegségben igen jó. kiváló hatást pedig akk^ 
---------------------------ha a» említett szervek bantalmával rokon természetű gyomorbaj v.dt ¡e|en. 

Dl*.  I’oor Iliire TSZ'''"" ,:,;«’--.,ii',,.'k-- -vomor. yizholy.u ¡.lült hm^át szintúgy oszlatja, mint a
1 • ii-i • eltersi, Gleichenbergi, Giesshűbli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák s lio»v

sembeveve. sem belelegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi‘vértorbidást. ’ ,Og'

Dr Kétív Káról V «8uet’ ’zo"-' .L' gz" -szervek hnrutos bantalmainál jó eredménnyel alkalmaztam
_  ----•—•:ygersi,Gleichenberg',Giessliübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir
Dl*.  Ilarbas József ‘.i:'rkus-k,irház.i..í;°1r,v.os- e.,,17sztö- és vizelő-szervek hnrutos bá^ín^nlíbátran—____ ____ ___________________ versenyez a k ilfoldi szikeleges ásványvizekkel.
Dr. Bambergcr llciir llí 'g" etl n' ’''n‘ir- udvari tanácsos. Légző-, emésztö-szervek idült hurutjainál 
-• - -- - - - - tapasztal' eredmény bizonyítja, hogy gvógyhatásban teljesen azonos a

l)r. Diichek Andiis^gj£^7i^S5,<,t,ll,TOl,rf',a
gai tubb tüdőbetegek klimatikus ról. — Sok oldaln leekedvemö) 1. eredmények alaptan, melyeket en gyógyintézetemben „a . Mjrflit“-forrás gyógyvíz“ alkalmazása álta á lémHÍk M-i. 
hurutos bántalmainál tapasztaltam hivatva érzem magamat ezen betegeim ’ álul kétívesen fogva ztott é “ jÍ1 ?“ 
gyógyvizet a legsürgősebben ajanlani. turt

Görbersdorf, 1879. márczins 18-án. jjr Römpler Tódor

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

K f ő r a*k  tVr°’ É DE S K U T Y L. Mí\‘airÉXSMsa,litó' 
Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, fűszer-kereskedésben, szállo­

dában és vendéglőben.

S rőfös-, rövid- és divatáru g kereskedésemet
= 0 ho 1-től a legújabb és legtino- M lualdi d i v a t os ezikkekkel 
Q| berendeztem. Támaszkodva ed- 
■ digi tanúsított ízlésemre, mellvel 
gpj •* nagyérdemű kö/.önst-o- tetszé- 
■" séd megnyerni oly szerencsés 

valók, magamat és üzletemet |H mely pártfogásába ajánlom.
9 M. Schönfeld Hugó,H| —1 Eperjesen

I

12.000 fi. 
sind gegen gebotene Garantie sofort aus 
zu leihen. Näheres in der Propinati- 

ons-Kanzlei Eperies. 8173—1

:en." tanár, udvari tanácsos.
Seltersi-, Giesshübli- és Vicliy-vizekkel.

Egy jó állapotban levő 3—1

MF zongora “W® 
.¡utánvos áron eladó. Közelebbi feltételek 
.Xehrer Ágoston ur kereskedésében.

xxxxxxxoxxxxxx 
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X Bedienung aufmerksam zu machen.
Ä 801 3—3 Hochachtelid

Z^cilco-vics

xxxxxxxox

Zur gu Beachtung*,  g
Ibi ich meinem l_.

Mmlewaaren-Geschiifte.
Damen-Confection

Courent- QX X 
beigelegt habe, erlaube mir das W 
gecrthe Publikum auf meine XI 
Xouveaute-s. mit streng solideste
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jelzálogkölcsönöket
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M nn Dlj o“Os míBIK’ZALUuLij V hLnKDíjji f 
előnyös feltételek mellett és ped.ig' föld/birtokra, a ma.g'jrar korona tervL- 

letén. valamint a. ^ziclék nag-ychh városaiban fekxrő bérhazakra is.
lízen Üzletre vonatkozó határozmányok kívánatra megküldelnek. 802 1 1
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Árverési hirdetmény
A bécsi unióbank tulajdonához tartozó Eperjes határában fekvő egyes

Q árverés utján fognak az eperjesi kir. közjegyző irodájában Eperjesen 1884 ápril 0 délelőtt © órakor
8-án

Az árverési feltételek a kir. kö/jegyző irodájában megtekinthetők.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx9
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527. sz.

Pályázat.
Az < p rj-si kerül ti ev. Co légi­

emnél a pedellusi ál ás megüresedvén, 
az nyilvános pályázat utján töltetik b ■. 
Fizetés 202 frt havonkénti részletekben 
előre fizetve; szabad s állás a Collegium 
épületeben ; a fűtés ideje alatt szabad 
fa és végül lev. lek kézbesítéséért és b - 
záratá okért járó dijak. A pályázók kik 
csak protestáns vallásnak lehetnek fo­
lyamodványaikat április 15- g nyújtsák 
b- a Coll gium igazgatójánál.

Bancsó Antal,
coll. ig.

adja, ára 60 kr.

és 
eredeti á

Egy üveg

Egyedüli legjutányosabb s legjobb megrendelési mód! 
Az itt felsorolt áruezikkek és munkák a megnevezett elsőrendű ezégektöl 
t-^S'jvxtaxi.j-csa.'tolca.n. s Icg-Tolat — saljtan egyedül és kizárólag 

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“ 
szerkesztőségétől ¡Budapest, VII. Károlykör 7) rendeltetnek meg 
A következő előnyök biztosíttatnak: I.’('sakis kitűnő minőségű czikkek 

munkák csakis elsőrendű czégektel küldetnek a megrendelőknek, egyedül az. 
■Jet: arakon, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A megrendelő egyetlen leve­

lezési lappal összes szükségletét fedezheti s megtakarítja a külön külön szállí­
tás1 költségét — 3. A csillaggal megjelölt czikkek és munkák szabott árából 

• e n g e d ü n k s 10 irton telül postán portómentesen szállítunk mindent — 
4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük — 

A szállításokat 4 ajda Béla elsőrendű speditenr eszközli.
Mimb n küldeményért hármas Jótáll is; a ezégé, a spedileuré és a „V. Ha-é

_ Tokaj-ch na vasbor A leghatalmas bb lettős szer a vérszege’nység g en- 
geseg. bagyadtság és sov.nyság ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivon^Uülön 
külön is a l gh illatosabban a kalmaztatik. Sztupa és Kriegner gvó-vsz 3 frt 

Faczanyi gyógyszertárából a következő rögtöni hatású gvógszerek: a) F 
. togpapiros fogfájás, szakgatás, fejfájás ellen. 70 kr. b) F f. Phenvl-szappan 

legkitűnőbb bőrbetegség, mejfoltok, szeplő ellen 70 kr e) Fáczánvi-féle édes 
mustár csuz gyomorbajok, étvágytalanság ellen. 1 frt vagy 50 kr.' d) Sósbor- 
szesz, egyedüli, melyet szakértő készít 1 frt 20 kr 70 kr

*Brazay-féle sósborszesz .42 kü önféle betegségben fölérhetetlen hatású 
egy hazban sem hianyozhatik. Ara K0, 40 kr.
i i. í!'Hu"^ria-kave Szaladv Antaltól. Gyomorbajban, bélhurutban stb. Szenve- 

■ ökre rendkívül, jo hata -u Egészségeseknek megbecsülhetlen. Egy kilo 1 frt ‘>0 
Egészségi pezsgoitalok Musiczkytól. 3

Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására Ari 
szerint Weisz M.-fele universalis sebkeníícs, ára 30, 50 kr I fit 
kr m UHkívT.^ ' l,alaczk kr, maláta czukoikák 20
tiíiái AÍj szerint ’ ” mellsőre, hűsítő labdacsai és mellpasz-

kr. - L?ybn^a'!93Mfrt9ek T'ir'ik fóraktii,abó1: szakái növesztő 2 frt fi)

*Szem-essentia dr. Leboistól, franczia 
szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású ' i 
tekeny egyetlen családnál sem szabad hiányozni: 
mekre nezve s egyáltalában minden szembaj 
kulozhetetlen minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású ’s 
orvos, tekintélyek által legjobban ajánlt medicina ’

-Urmos essentia Arany érmekk-1 kitüntetett gyógyszer, béihurut étvágv- 
talansag stb. eseten. Vörös borhoz adva a legkitűnőbb íirmös “ °'

Koszvenyvaszon. ara 1 frt 5 kr
„Szultáfw-növény-szappan,“ Nemencsek féle, bőrbetegség, májfoltok szer­

iek, ha|korpa es migiain ellen. Ara 35 kr s, m«j*o tloK, szep
Ezenfeliil minden gyógykillönlegesség árjegyzék szerint.

«a 
a

i sz emgyógy viz, egészséges 
ngy hogy minden szemeire fél- 
a ! Jtyenge, beteges fájós sze- 

. bánfaiam vagy betegségben nél- 
J a legnagyobb 
ára 90 kr.

Fipere-szeiek.
pipere-^s,niaí‘szerek°'FMÍ‘ller L illat--«-tárából Ugyanonnan mindennemű 
pipere es illatszerek Fogpor, s/ajvi», parfüm, olajok stb.
májfoltík’elíen^<,fr’t’1^0'Cr’‘lneT “sv:'u,-vn,en,es> ártat aa szerekből, szeplők, 

a.|i k en. n i tit . _ „Juno-pasta • az arcz hófehérré tételére 2 frt 
fik ”remikk - l6? t A S' *‘S bndaPesti vegytani intézetek a legjobban ajánl-’ 
jak; rendkívül kapatos pipere-szerek. J
ára 2 frt óo’kr'^ ha^eiü“zer a természetes szín visszaállítására. Tokody-féle, 

hatású. nélkülözhetetlen, csodálatos
llajnöresztö-szer- Hansner’ R. családi titka Áta 1 frt. 789 10-5

l.zen telni minden pipereszer árjegyzék szerint.

III. Gazdasági és háztartási czikkek.
20 sárra í'fio gyártmányai Fekete bőrkenőcs 1 frt
f le T ■ Ercztisztito 10 kr. Kettős velenezei bőrlak 60 kr Nemencsek- 
fele. József.fohg. udv. szállítója. Katonai, csendőri stb. szállító Aemencsek

¿Sitoai

E(j elemes huleg enyr. Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok 
es bor osszeragasztására 30, 50 és 70 kr. Rozánek-féle legkitűnőbb 50, 60 kr

Mosánszky-féle fénymáz — Nemencsek-féte éreztisztitö 10 kr. — 1/mar- 
por, Polseh-féle 1 frt. — Patkón irtószer Reisztól 1 frt

Ezenfelül minden húzta fás: és gazdasági czikk eredeti áron.

fi-divataiuk es fehérnemüek Karikás Lajostól •—- Egészségi fehérne- 
müek és öltözetek dr Jiiger Gusztávtól a budapesti főraktárból. — Kalapok 
Nye ges M. gyárából Férfiruhák Andrássytól

Női divatáruk Monaszterlv és Knzmik udv szállítóktól — Női ruhák 
1 ridi ichtől, a volt Altér és Kiss főszabászától Szabókellékek Komjáthytól.

(’.ipők. Lorincz István gyárából urak hölgyet és gyermekek számára 
Ezenfelül minden áruk eredeti árjegyzék szerint.

Zbv£izid.enfélélr.
Tarnőczy Gusztáv urnák földbirtokosok által a legjobbnak elismert, 

minden gazdasági kiállításon a legnagyobb dijakkal k tüntetett, magyar, angol, 
fr.nczia, német és amerikai gazdasági gépei, (Bud-.pet , Karoly-körut 49 , csar­
nok Xáezi-korut 78) min- a legjutányosabbak, legmnnk; k -pesebbek és a legszo- 
lidabbak, minden inek a legjobban ajánltatnak. Árjegyzési felvilágoutasokat a 
legnagyobb készséggel mindenkinek adunk

*Schniitt Adolf és tátsa in k szab, bőrgyára szijbörnemüek- és gépszi- 
jakban a monarchia legnagyobb gyára (Hadfelszerelés ) Számos kitüntetés.

*Humayer Károly mé-z ő és t glaégető gyáráról, mint Budapesten a leg- 
szolidabbról, le.jntányosabbról és a legnagyobb szállításra is a legképesebbröl 
a lég eszségesebben adunk építkezőknek, hatóságoknak és községeknek felvi­
lágosítást.

Foldessy Lajostól magokról, B imel ól öle ó luczeinákról, Tomcsák M-tói 
szép elő virágcsokrokról küldhetünk alkalmi árjegyzéket.

.4 Gschwindl-féle szesz-, élesztő-, likőr- és rumnyári részv. társaság Bu­
dapesten szesz-, élesztő-, likőrből, rumból és eczetessencziából álló készítmé­
nyeit ajánljuk.

Bútorok, és épületmunkák Szabó Istvántól. — Excellentszék 16-féle 
czélra Scliöberl K -tói — Pénzszekrények, Wiese Fr. udv. száll — Vasbutorok 
StitzHenriktől. Edények Hiittl Tivadar udvari szállítótól Redőnyök Svadlótöl.

Üvegneműek Stölzle és fiai gyárából. Kocsik Bogdán J. gyárából. — 
Lószerszámok Szigeti L tói. — Tornaeszközők, szerszámok, malomkövek kony­
haeszközök Geitner és Ranschtól — Kézművek: Maver Férd.

Biliárd és tekeasztalok Gyöngvössy J -tél. — .Ariston“ önjátszó szalon­
hangszer 25 frt a főraktárból. — , Orcliestrion“ önjáts .ó óriási zenekar, ára 
1000 f ttól fölfelé ; a főraktárból. — Zongoiak Lédeczv gyárából

Lőfegyverek pisztolyok stb. Kimer udv. szállítónál Vadászati és úti 
czikkek Kertész Tódortól — Halászati játékszerek, pixok.

Varrógépek Neidlingertől. Mesterségekhez szükséges szerszámok Geitner 
és Ranschtól. — Czipészkellékek l'lesztől. — Szeszsajtóélesztő (l ki. 70 kr 
Freiberg rtól.)

A legki ünőbb eredeti franczia pezsgőborok Jaques Louis Fréres franczia 
czégtől. Grand vin de la couronne 3 frt 80 kr. Carte Manche l-é e chois 
frt 50 kr. — Szóda: Stancsntól.

*Essentiák mindennemű likőr gyártására Watterieh Arnold gyárából
Sikerült és szép arczképek Szénrajz 3 frt. krétarajz 6 frt, olajfestm. 

(életnagyság) 8 írttól fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — A'czképes 
választási zászlók Arczkép nélkül db. 2-10 frt.

, Vésnöhi munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegek, monogrammok 
a legolcsóbb szabott ár szeiint

3

.Egy ,szóval minden munka és ezikk, nyomatott árjegyzék szerint készit- 
t ttik es szállittatik.

Első központi szétküldési helye Magyarország összes kiviteli terményei­
nek arainak es gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, balatonvidéki borok Vámossv 
Lajos utján, kőbányái sörök Dietrich és Gottschlig utján, huskonszervek a Weis’z 
testvérektől, selmeczi pipák Heller F.-től, magyar vas, aczél stb Vadhús - Pál 
K.-to lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gáesi posztó stb ) mind 1’ gdi- 
rektebb forrásából, szabott áron és az eredeti ezég árj. szerint — Ele-endő 
egy levelező lapot Írni a °
.NEMZETKÖZI HIRDETŐ szerk. (Budapest, VII. Károly-körut 7)

X’cn.tcs és Tsecsia.'. etes szolg-álat "Ws

gyorssajtó nyomása Kassán.
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